

НА РОДИНЕ ГЕРОЯ

(ОЧЕРК)

По просторам ширакской степи тянется на север серебристая лента шоссе. По обе его стороны раскинулись картофельные поля, свекловичные плантации и густые, слегка отдающие золотом нивы.

Проезжая по этим местам, по этой дороге изобилия, как окрестили ее колхозники, невольно вспоминаются слова народного поэта Акопа Акопяна:

Та земля, что иссушенной,
Каменной была всегда,
Запоет с людьми отныне
Песню мощную труда...

Эти слова написаны поэтом 20 лет назад, т. е. когда зарождался Ширакский канал им. Ленина—первенец крупного ирригационного строительства Советской Армении.

Предсказание поэта оправдалось. Прошло немного лет, и Ширакская степь оделась в дышную зелень ценных технических и огородных культур.

Особенно напряженными были трудовые будни ширакских колхозников в дни великой Отечественной войны.

Ширак стал крупным поставщиком продуктов питания для Красной Армии и сырья для промышленности. Выросли посевы и урожаи. В прошлом году колхозы района, в том числе и артель «Новая жизнь»—родной колхоз бесстрашного воина Армянской Таманской дивизии, Героя Советского Союза, гвардии старшего сержанта Арутюна Рубеновича Мкртчяна, дали стране в два раза больше хлеба, свеклы и овощей, чем в последний предвоенный год.

Четыре года назад комсомолец Арутюн Мкртчян впервые покинул село Н. Канлиджа, где находится его колхоз «Новая жизнь». По призыву родины он пошел бить врага.

Первое боевое крещение Арутюн получил у северных отрогов Кавказского хребта: здесь убил он первого немца, который хотел отнять его молодое счастье, растоптать родную землю, разрушить родной очаг.

С тех пор Арутюн в рядах Красной армии и ее славной Таманской дивизии прошел большой боевой путь. Он участвовал в освобождении житницы Союза—Кубани, жемчужины страны—прекрасного Крыма, города русской славы—Севастополя, и,

пройдя степные просторы Украины, седой Днепр, Буг, Вислу и Одер, вступил в Берлин. Молодой воин с заслуженной гордостью поднялся по ступеням германского рейхстага и на одной из его серых колонн начертал: «Я из Ширака».

Об этом Арутюн рассказывал в письме к своим родным, об этом узнали все эго земляки.

Мать Арутюна, Варсеник Петросовна—уже пожилая, но еще довольно подвижная женщина. Часто ее посещают родственники и знакомые, друзья и товарищи Арутюна, колхозники из соседних сел. Они поздравляют мать, воспитавшую героя, и вместе с ней гордятся своим земляком.

С нескрываемой радостью показывает Варсеник Петросовна фотографии сына. Последняя из них прислана Арутюном из Берлина.

С фотографии смотрит симпатичное мужественное лицо воина, — старшего сержанта. На его груди—гвардейский значок, ордена Ленина, Красного Знамени, Красной Звезды, медали «За отвагу» и «За оборону Кавказа», а над ними сверкает Золотая звезда.

Высокого звания Героя Советского Союза гвардии старший сержант Арутюн Рубенович Мкртчян удостоился за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками, за отвагу и героизм, проявленные им при форсировании реки Одер и в боях на подступах к Берлину.

Многое изменилось за время войны и на родине героя и в его семье. До войны Арутюн был единственным работником в семье. Сейчас три ее члена работают в одном колхозе. Сестра Амалия окончила десятилетку, прошла курсы и уже второй год возглавляет молодежное звено высокого урожая. В прошлом году звено Амалии собрало наибольший урожай сахарной свеклы в колхозе. Теперь Амалия стремится стать пятисотницей.

Младший брат, Ренник, также окончил сельскую школу и сейчас работает возчиком. Весной он ходил за плугом. В трудовой книжке Ренника уже записано полтора года трудовой деятельности.

Стала работать и мать героя. Варсеник Петросовна ухаживает за детьми в колхозных яслях.

Сто двадцать пять женщин и подростков этого села заменили ушедших на фронт. Они стали выполнять всякую работу. 15 колхозниц, в том числе Амалия Арутюнян, Нвард Погосян, Пайцар Хачатрян, научились косить хлеб. 80-летний колхозник Мелик Матосян, отец двух фронтовиков, работает на ферме.

Среди лучших людей колхоза, на плечи которых легла вся тяжесть колхозного производства—дед Арутюна, Татевос Геворкян, выполняющий на вспашке по полторы—две нормы, Каралет Мкртчян, освоивший четыре профессии—севщика, пахаря, косаря и кузнеца, комсомолка Оромсим Меликсетян—звеньевая, заведующая избой-читальней, секретарь комсомольской организации и председатель ревизионной комиссии колхоза.

Это новые люди, благодаря самоотверженному труду которых в условиях войны колхоз сумел не только успешно выполнить государственные задания, но и значительно расширить сельскохозяйственное производство. В этом не малая заслуга председателя артели тов. Амбарцума Хачатряна.

В честь 89 Армянской Таманской дивизии, в рядах которой Герой Советского Союза Арутюн Мкртчян прошел славный боевой путь от солнечной Армении до Берлина, колхозники с новой силой развертывают социалистическое соревнование за высокий урожай. На свекловичных плантациях уже заканчиваются основные работы по уходу за посевами, отремонтированы уборочные машины и инвентарь, организуется досрочная сдача продуктов государству. Колхоз уже закончил поставку яиц, выполнил большую часть поставок мяса и других продуктов.

Колхозники села Н. Канлиджа с честью выполняли и выполняют свой долг перед Красной Армией и родной. Они с заслуженной гордостью готовятся встретить овеянных боевой славой защитников родины.

А. БАГДАСАРЯН.

Село Н. Канлиджа Дузкендский район.